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	各中小学、中职校；青少年活动中心、教学实践中心：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实全国教育大会和学校思想政治理论课教师座谈会精神，推动各区、各中小学根据《中小学德育工作指南》（以下简称《指南》）要求，积极探索适合本区域、本校的德育工作方法和途径，总结交流各区、各学校开展德育工作的典型经验和做法，努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节。上海市教委决定将组织开展上海市中小学德育工作典型案例征集活动。
结合市教委工作要求，我区具体要求如下： 
· 典型案例主题类型及报送对象
根据以下某个主题类型，选择其中一个成效显著的育人途径总结成功经验，撰写相应的案例，充分体现时代性与创新性。案例要求具有一定的深度与理论依据，避免面面俱到。涉及主题包括： 
1. 劳动教育典型案例
有效发挥学科教学、社会实践、校园文化、家庭教育、社会教育的劳动教育功能，引导学生在日常学习生活中形成劳动光荣、劳动伟大的正确观念方面的典型经验和有效做法。（报送对象：学校）
2.“六育人”典型案例
案例主要围绕《指南》提出的六大育人途径（课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人和协同育人），以社会主义核心价值观为引领，总结落实德育目标与内容的有效做法。
（1）课程育人典型案例。以道德与法治、思想政治为主要学科，以语文、历史为重点学科，覆盖其他学科，能够遵循学科的规律和特点，充分挖掘学科的育人价值，反映学科教学的育人策略和方法，具有一定可借鉴、可操作的实践价值的论文或案例。（报送对象：学科教师或学校）
（2）文化育人典型案例。从优化校园环境、营造文化氛围、建设网络文化等方面，因地制宜开展校园文化建设，形成良好的校风教风学风，提高校园文明水平。（报送对象：学校）
（3）活动育人典型案例。聚焦中华传统节日教育，以主题班团队活动为主要形式，体现以鲜明的价值取向引领学生，能突出节庆活动的教育意义和德育效果。（报送对象：班主任、学校团队干部）
（4）实践育人典型案例。从主题教育活动、研学实践、志愿服务等方面，增强学生的社会责任感、创新精神和实践能力，系统梳理德育经验。（报送对象：学校、青少年活动中心、教学实践中心）
（5）管理育人典型案例。从完善管理制度、明确岗位责任、加强师德师风建设、细化学生行为规范、关爱特殊群体等方面，将中小学德育工作贯穿落实到学校管理的细节之中，保障德育的有效落实。（报送对象：学校）
（6）协同育人典型案例。从构建社会共育机制，家庭、学校、社会联合育人角度总结与梳理典型经验。（报送对象：学校）
3.落实《中小学德育工作指南》学校实施方案
能在认真分析梳理校情、生情的基础上，对《中小学德育工作指南》进行校本化的再细化，形成学校落实《中小学德育工作指南》的实施方案，具有可行性和可操作性。（报送对象：学校） 
· 报送要求
各学校及相关中心要根据本通知优秀案例征集范围进行积极发动，组织专业力量对案例进行认真指导修改，择优推荐，确保案例质量。每篇案例字数4500字以内。2018年推荐过的“六育人”案例不再重复推荐。
1．报送数量及报送时间
（1）劳动教育典型案例。
截止时间：4月15日（周一）；数量要求：每校1篇。
报送方式：案例纸质版（一式两份，加盖单位公章）提交至教师进修学院德研室卓月琴老师；案例及《上海市中小学德育工作典型案例推荐汇总表》电子版提交至教育局德育科张梅老师。
 
（2）落实《中小学德育工作指南》学校实施方案。
截止时间：5月10日（周五）；数量要求：每校1篇。
报送方式：案例纸质版（一式两份，加盖单位公章）提交至教师进修学院德研室卓月琴老师；案例及《上海市中小学德育工作典型案例推荐汇总表》电子版提交至教育局德育科张梅老师。
 
（3）“六育人”典型案例。
截止时间：5月10日（周五）。报送方式：
①课程育人板块：每门学科择优报送1篇；其中道德与法治、思想政治、语文、历史学科案例或论文特别优秀的，可择优报送2篇。案例纸质版（一式两份，加盖单位公章）、电子版及《上海市中小学德育工作典型案例推荐汇总表》电子版请提交至各学科教研员。
②其他五个育人板块：每校可选择其中任一育人板块，择优报送1篇。
报送方式：案例纸质版（一式两份，加盖单位公章）提交至教师进修学院德研室卓月琴老师；
案例及《上海市中小学德育工作典型案例推荐汇总表》电子版提交至教育局德育科张梅老师。 
 
区教育局将组织专家对申报案例进行评选，择优推荐至市教委，市教委将择在《现代教学·思想理论教育》杂志予以刊登。
 
 
                                                                                    上海市青浦区教育局
                                                                                        2019年4月2日

  



