关于本市义务教育减负增效实施意见
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1.为什么要出台“落实义务教育阶段学生减负增效工作实施意见”？
一是落实国家基础教育重大改革部署的需要。2018年底，教育部等九部门出台了《中小学生减负措施》，要求各省份结合实际出台落实的具体方案。2019年7月，中共中央、国务院发布《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，特别强调提高义务教育质量，减负工作方案要和提高教育效益一同考虑。
二是解决当前义务教育重难点问题的需要。受制于教育系统内外的各种因素，早学抢学、为升学不惜一切代价等想法和行为仍有比较大“市场”，损害着青少年的健康成长，也冲击着正常的教育教学秩序，受到多方面的关注，需要从政府、学校、教师、家庭、社会等方面明晰职责，精准发力。
三是促进学生全面而有个性发展的需要。培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，需要坚持五育并举、树立科学的育人观念、实施生动有效的教学、构建有利于素质教育实施的良好生态。为此，减负增效工作既需要有规范的要求，也需要在提高质量、促进公平等方面不断探索，综合发力。

2.本市出台的政策关键词叫“减负增效”，“增效”主要体现在什么方面？
本市“实施意见”强调通过增强教育教学效益实现减轻学生过重的、不合理的课业负担，包括从学校管理、教学研究、教师专业素质、作业管理、家庭教育指导等多方面提高学校教育质量。比如在学校管理上，聚焦学校课程、学科教学、教师教研，整体提升中小学校长和教师的课程领导力；在教学研究上，围绕课程建设、教学改革、作业研究、考试评价、资源开发等重点任务开展教学研究、指导、服务工作，健全课程目标引领下的教、学、研、评一体化的教研管理机制，及时解决教学实践中的问题；在作业管理上，出台加强义务教育学校作业管理措施，提高作业设计、批改、反馈等各环节的质量；在教师专业素质上，着力提高教师教书育人能力及本体知识更新能力、作业设计与命题能力、实验能力、信息技术使用能力和心理辅导能力；在家庭教育指导上，办好家长学校，加强对全体教师家校日常沟通能力的培训，指导家长关注孩子身心健康，形成学校、家庭、社区合力育人的良好格局。

3.本市“实施意见”在缓解孩子早学抢学现象方面有哪些举措？
本市“实施意见”重点提出四方面加强措施：
一是推进小幼衔接，遵循孩子成长特点，探索实施小学低年段基于学科的主题式综合活动课程，坚持从学生生活出发选取主题，让孩子“玩中学”，喜欢学习。
二是全面落实“零起点”教学和“等第制”评价，严禁超前拔高教学，通过各学科教学基本要求和等第评价，缓解超前学习、过于重视学习结果的现象。
三是推广儿童学习基础素养研究成果，从学生长远发展和未来竞争力视角出发，探索自主、合作、探究、项目化等学习方式，培养学生持续的学习兴趣和良好的学习习惯。
四是加强科学育儿引导，多层次多角度宣传科学的教育理念，引导家长和社会树立正确教育观和成才观，努力破除“抢跑文化”“超前教育”“剧场效应”等过于功利的现象。

4.学校是减负增效工作的主阵地，“实施意见”在规范学校办学、提升学校教育实效方面提出了哪些规范性措施？
本市“实施意见”从课程、教学、作业、评价考试、教师管理等多方面规范学校办学。
比如在课程安排上，要求学校严格执行课程计划，确保规定各门学科课时得到落实，不超课时，不挤占课时，每门课都要上好。
又比如在考试评价上，要求各类考试命题都要严格按照课程标准和教学基本要求进行，严禁组织任何形式的联考或月考，开学后两周内不得举行考试、纸笔测试，发挥考试评价的教学改进、综合育人等功能。
再比如在教师管理上，严禁中小学校和在职中小学教师参与有偿补课，不以考试成绩作为评价和奖惩教师的标准，对有违减负行为的教师查实一件、处理一件，并将处理结果记入诚信档案，与各类评审、晋升及评选挂钩。

5.“实施意见”在治理校外培训市场方面有哪些新的举措？
本市率先开展校外培训机构的整治和规范工作，在全国产生较好的示范作用。为进一步促进减负增效，“实施意见”将近期探索的治理培训机构相关做法纳入进来。
比如，建立超纲教学专家认定机制，对拔高教学要求、加快教学进度、增加教学难度等违规行为进行认定，出具专家认定意见，认定意见可作为行政部门管理依据。
又比如，加大对“占坑班”“神秘考”等隐秘违规行为的查处，一经发现，严肃处理。
再比如，推进校外线上培训备案审查；健全校外培训机构白名单制度，实行“白名单”动态更新机制，对于查实存在“超纲教学”、违规开展测试活动、扰乱招生秩序等违规行为的机构，将及时从“白名单”中移除。

6.近年来，家庭因素在学生成长中的作用越来越大，对此，“实施意见”提出了什么加强性措施？
针对家庭教育中存在的观念错位和薄弱环节，“实施意见”从“三端”进一步细化措施：一是针对家长端，提出办好家长学校，加强对家长科学育儿的引导；二是针对教师端，提升家校沟通能力，规范家访言行，建立家校微信群管理制度，保护学生及家庭隐私、尊重家庭教育差异，促进家庭和谐，传递科学育人理念；三是针对学生端，指导家长关注学生身心健康，如关注学生作息时间、参加家务劳动和社会实践、合理使用电子产品、增强情绪管理能力等。

7.如何保证“实施意见”能够得到有效落实？
“实施意见”还专门就加强减负增效工作监督管理提出要求。
一是加强减负增效工作的组织领导，市教委统筹管理，市级相关部门分工负责；各区将减负增效工作纳入重要议事日程，强化政府主体责任；压实校长作为学校增效减负工作的第一责任人。
二是加强减负增效督导检查，将减负增效工作状况纳入对各区政府依法履职的督政范围，并实行责任追究。市级层面通过制定减负督查工作清单，定期开展飞行督导；区教育督导部门对减负增效工作实施“一月一主题”“一月一例会”“一月一专报”；各区公布举报电话和信箱，畅通社会反映情况通道。
三是加强舆论宣传引导，对减负增效、义务教育优质均衡、家校共育等典型经验加强正面宣传和融合传播，扩大示范效应，多层次多角度宣传科学教育理念，引导家长和社会转变观念，树立正确教育观和成才观；加强对教育类自媒体的综合治理，不断完善舆情回应和舆论引导机制，合力营造良好育人环境。
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