凝心聚力守初心  奋楫笃行助发展
2023年度区教育系统学校工会主席述职报告
上海市毓秀学校   孙建军
回首2023年，我校工会在区教育工会和学校党总支的正确领导下，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实党的全心全意依靠教职工办学指导方针，围绕学校的中心工作，认真履行工会的权利和职责，求真务实，开拓创新，促进学校教育的稳定发展，下面就2023年的工作向大家作一个汇报交流。
一、以学为本，提高素质能力
我始终坚持把学习放在首要位置，积极参加十四五教育系统学校干部的专项培训，努力提高自身的理论素养和工作能力，注重向书本学习，向实践学习，向身边的优秀教师学习，取长补短，扬长发展。这一年来，我认真学习贯彻党的二十大精神和习近平在考察浙江、黑龙江、东北、枣庄和政治局常委会上关于教育的重要讲话精神，积极参加组织党总支开展的各类学习、交流、红色党课、服务志愿等实践活动，发挥先锋模范作用。坚持“学习强国”每天上线学习，温故知新；登陆“上海基层党建”观看“党课开讲啦-月月讲”有关视频纪录片，汲取奋进动力。同时组织工会执委一起参加由区教育工会组织的工会干部培训活动，认真聆听了上海市委党委李鲁主讲的《学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想》、金山区教师进修学院高纪良主讲的《痛则不通 不通则痛—学校中层干部的高效沟通艺术》，学校组织的市教育学院副院长纪明泽主讲的《学习二十大 践行新课程》，进一步提升自己的专业能力和综合素养。我会把学习贯穿于教育教学工作与生活之中，不断锤炼党性，坚定理想与信念，认真履行工会的权利和职责，以最大的热忱、尽最大的努力，全心全意做好本职工作。
不断推进学校民主建设，充分调动教职工参与学校管理的主动性和积极性，继续通过教代会、工会执委会议、校务公开栏、学校官网、微信群等形式、途径，对学校评优、职称评定、年终考核等事项进行公示，增强了学校管理的透明度。
二、以干固本，丰富工会活动	
为了缓解紧张的工作压力，让每一位教职工树立“健康快乐”的理念，学校工会开展了丰富多彩的文体活动，凝心聚力，进一步增强校园文化和活力。
1月16日开展了以“学习二十大  送福迎新春”为主题的 2023年上海市毓秀学校写春联送祝福志愿服务活动，组织了6位本校书法特长教师（孙建军、尤惠明、沈海青、柳斌、严丽蓉、沈美贤）为老师们写春联、送福字近200件，大受欢迎。3月8日下午开展了庆祝三八妇女节主题活动，组织了80多名教职工来到静安公园和海上第一名园“张园”，在踏青观园中增进友谊。3月29日工会牵头组织开展了以“文明青浦 美丽毓秀 温馨组室”为主题的文明组室创建评比活动，对各办公室的卫生整洁、环境布置、物件摆放等方面进行检查评比，活动得到了全体教职工的积极响应，老师们齐动手，整理书柜，打扫卫生，美化环境，许多办公室焕然一新。最终评选出21个办公组室获得优秀、良好奖，并进行了表彰奖励。6月29日开展了教师光荣退休欢送仪式，感谢金国英、范兴弟、薛之平三位老教师、老行政为学校发展做出的贡献，激励大家学习老教师兢兢业业耕耘教坛的可贵精神。
9月8日举办了“躬耕教坛 强国有我”庆祝第39个教师节主题活动，下午组织60多位老师去市区参观了上海电影博物馆和徐家汇书院、藏书楼、观象台等文物建筑。10月8日在校多功能厅举行了简短而不失隆重的光荣从教30年荣誉证书颁发仪式，周艳波和焦玉燕两位老师上台领证。10月12日爱的传递-教职工6*50米跑步接力赛在学校操场激情开赛，发扬团结协助、拼搏进取的精神，评选出了一等奖2名、二等奖三名，三等奖4名。10月18日重阳节来临之际联合党总支开展了“践行敬老精神 弘扬传统文化”为主题的重阳节活动，退休教师和党团队代表28人一同参加。10月下旬根据教育局的工作要求组织了朱春辉、沈林芳、王佳梅、周倩小、阮利琴、鲁梦南、张倩、杨烨、曹晓燕、陈泽、李佳妮、沈美贤、胡芸、潘俞典等14位教师参加义务献血活动，发扬了“我为人人 人人为我”的精神，借此机会表达我最由衷的感谢，感谢他们的积极参与和无私奉献。
根据老师们的兴趣爱好，学校工会设置了多样化的教工社团，各个社团指导教师、负责人主要由学校老师来担任，规范了名册，制定了活动制度，今年社团活动日趋规范化、常态化。主要有书法、国画、篮球、盘扣、羽毛球、乒乓、瑜伽、韵律操、插花（外聘）等各类文体社团，报名参与人数近200人，老师们利用课余时间积极参与到社团活动之中，在活动中调节身心、体验新技能。
三、加强关爱，保障教师权益
广大教职工是学校建设、发展的生力军。工会本着做教职工的贴心人，处处让教职工感到生活在一个可亲可信可靠的团结、温暖的大家庭中。2023年，学校工会共对40多位老师进行了探望与慰问送温暖，包括教师生育、生病住院探望7人、教师家属吊唁6人、元旦春节帮困送温暖26人、重大病慰问4人、退休教师慰问4人等，共计58200元。
做好各类投保理赔工作，今年工会继续为教师们办理了两大医疗保障，天安教师补充医保及总工会B套餐的互助保障，“姐妹情深”保险和师途无忧意外险个人自愿投保工作，同时及时为老师们办理天安保险的理赔及总工会互助保障的理赔。在祝福大家都身体健康的同时，工会尽可能地为教工们购买最高保障的险种，为患病教工多增加一份保障。
工会关心每位教职工的身心健康，利用微信群等网络平台，把一些心理健康服务网络公益课推荐给大家，做到“早预防、早发现、早诊断、早治疗”。做好在职和退休教师的健康体检工作，今年区内体检安排在了美磬体检中心，高规格体检在杭州五康体检中心，我们选择最优化的体检套餐，做好体检前后的各项保障服务。
疗休养活动关系到老师们的切身利益，由于前两年疫情因素影响了一大批老师未能享受到该项福利，因此今年首先考虑到这批人和即将退休的老教师，根据学校现有经费先后安排了两批共53人成团出行广东汕头，完成了美食休闲之旅。
按照上级有关精神，我校工会积极保障教职工的福利享受，到年底前共下发七次传统节日慰问品及各类卡券，包括国家西部贫困地区的精准扶贫项目，共计每人约1600元。
四、创优争先，业绩成效显著
一年来，在工会执委的鼎力支持与协助下学校工会工作有序开展，今年我校工会荣获了教育局年度基层工会综合考核优秀奖，区教工春季运动会团体总分第十名，其中朱大寨老师个人围棋第二名，初中语文组代表区教育工会推荐青浦区巾帼文明岗。在区教育工会组织开展的教工书法·板书·钢笔字·中国画·摄影大赛中，我校有11人次获奖，在基层学校中名列前茅，其中孙建军、尤惠明获书法一等奖，佘远娟获优秀奖；摄影作品杨文平、曹争妍获二等奖，辛欣、汪月红获三等奖；国画作品柳斌获二等奖，辛欣二等奖，曹争妍三等奖；钢笔字作品佘远娟荣获三等奖。孙建军老师创作的书法作品荣获第八节上海教师书法粉笔钢笔字现场大赛一等奖，并入展上海市第八届草书展和篆隶作品展。同时孙建军老师以书法教育类别今年成功申报加入了中国书法家协会。
总之，过去的一年里在学校领导的关心指导下，在全体教师的鼓励支持下，在工会委员的团结协助下，我们的工会工作得以顺利开展并取得了些许成绩，感谢全体教职工的大力支持与信任。展望教育新征途，躬耕教坛助发展，我们将坚持立德树人，初心如磐，奋楫笃行，积极发扬抢拼实善新时代青浦精神，竭尽所能为大家做好服务工作，为学校的新发展而不懈努力！谢谢！
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